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A
flat la cea de-a XXVI-a ediție, 
Festivalul Internațional de Teatru 
de la Sibiu pune sub semnul 
întrebării, prin tematica de anul 
acesta, ce înseamnă „a dărui?” 
Un verb la infinitiv constituie 

elementul comun al seriei de evenimente 
FITS și stabilește un preambul promițător: 
spectatorii vor primi în dar fenomene artistice 
și desfătări vizuale, iar, la rândul lor, aceștia 
vor dărui emoții. Tendința de a trăi afectiv și 
de a rezona cu frumosul din jur, subsumează 
dăruirea, iar ediția festivalului din acest an 
ne reamintește importanța, universalitatea și 
perenitatea acestui proces.

La nivel micro, acțiunea de a dărui reprezintă 
o conduită morală asumată încă de la o vârstă 
fragedă și întregește relaționarea interumană. 
În perspectivă amplă, fenomenul poate fi 
privit drept un spectacol social al binefacerii 
ce consolidează un adevăr general valabil: 
obiceiul de a dărui nu face altceva decât 
să intensifice dorința de a dărui. Aspectul 
ciclicității, ca un alter ego al dăruirii, 
centrează problematica dozajului trăirii și al 
emoției atât pe scenă, cât și în viața reală. 
Există un schimb de flux energetic între 
actorii dramatici și cei sociali, unul dintre cele 
mai speciale și distinse daruri survenite în 
urma unei experiențe artistice.

Tocmai de aceea dăruirea ajunge la rang de 
artă prin intermediul unui maraton teatral 
internațional organizat pentru, alături și 
de către comunitate. Un freamăt cultural 
și artistic ce surprinde bucuria de a oferi, 
începând cu numeroși voluntari tineri implicați 
activ și avizi de nou, la creatori renumiți 
ai scenei contemporane – cu toții având în 
comun bucuria generozității. Prin intermediul 
festivalului, este favorizat un unison al 
sentimentelor umane, al sensibilității rafinate 
și elitiste, oferind momente de înțelegere și 
comunicare, de depășire, fie și temporară, a 

Alexandra Vîstraş

Dăruirea la 
rang de artă

oricărui tip de conflict uman, de diferență și 
tensiune.

Spectacolul în structura sa complexă, fie de 
teatru, dans ori circ contemporan, întrunește 
toate calitățile de a conceptualiza arta de 
a dărui, transformând-o într-un aforism. 
Atunci când sensul sintagmei se extinde, 
iar implicațiile darului cresc, având o mai 
puternică relevanță, conotațiile încep să facă 
referire la însemnătatea pe care gestul îl are 
pentru cel căruia i se oferă darul. Arta este 
comunicarea extazului, astfel că se bazează 
pe o serie de gesturi în compensație public-
creator. Forța expresivă a spectacolului 
este cuvântul, vocea și calma interpretare, 
conturul mental al unor imagini și experiențe 
sublime, care absorb fantezia audienței într-
un spațiul ireal. 

Personaje fantastice sau coborâte din negura 
timpului, replici fidele din epoca modernă 
își desfășoară firul poveștii lor chiar în 
fața ochilor spectatorilor, uneori făcându-i 
părtași jocului. La nivel sensibil, experienței 
audienței, confruntată cu cele mai subtile 
sugestii, i se stimulează reacții, așa cum 
e zarva pietonalei, unde lumea dansează 
pe ritmuri africane ori latino și poate fi 
abordată de creaturi fantastice de dimensiuni 
impresionante. Totul este un periplu valoros 
prin existențe artistice simultane. 

Propunerea celei de-a XXVI-a ediție a FITS 
este, de fapt, o temă de reflecție cu un nucleu 
festivalier de zece zile. Spectatorii, artiștii 
și întreaga comunitate vor experimenta 
prin artă și cultură noțiuni inovative despre 
ce înseamnă a dărui. FITS oferă revelații, 
explorează natura umană și relativizează: 
dăruim ca să primim? sau (ne) dăruim? – 
tocmai de aceea gravitează infinitivul, „a 
dărui”, iar calitatea de artă rămâne să fie 
conferită de către public și artiști.
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A
vând ca temă Teatru, 
comunitate și pace într-o lume 
a violenței, întâlnirea din acest 
an a reprezentanților unor 
prestigioase centre academice 
în artele specatcolului a fost, 
ca și în edițiile precedente, 

o ocazie de etalare a diversității abordării 
studiilor teatrale. Pacea și violența apar ca 
imagini dominante în arta secolelor XX și 
XXI, teme prelucrate de larghețea stilistică a 
spectacolului contemporan.

Violența este în mod insistent expusă de artă, 
este discutată în cadrul studiilor performative 
din cele mai diverse perimetre geografice și 
coduri culturale. Fenomenul este totodată 
însoțit de veritabile strategii artistice având ca 
scop mesajul de alarmă, de creare de formule 
performative ce sublimează prin formă și 
teatralitate una dintre ideile de bază adusă de 
spectacolul contemporan, găsirea unei soluții, 
al unui mod de conciliere umană, de control al 
conflictelor, de dialog. 

Prezența practicienilor și a cercetătorilor 
din domeniului artelor spectacolului din 
Ateneo Manila University, Central Academy 
of Drama, Beijing, Bilkent University, Meiji 
University, Tokyo, Texas Tech University, 
Pace School of Performing Arts, New York, 
University of Bergen, The Open University of 
Hong Kong, International Commission for the 
History of Representatives and Parlamentary 
Institutions (ICHRPI), Leeds Beckett 
University, National Academy of Theatre 
and Film Arts, Sofia, Nicolaus Copernicus 
University, Torun și Universitatea Lucian 
Blaga din Sibiu aduc din diferite perspective 
tema păcii și a violenței, subliniind probleme 
actuale stringente. Acestea privesc atât 
comunitatea cât și individul, teme propuse 
de recentele direcții ale artelor performative, 
care evoluează ca entități militante orientate 
spre eficacitatea noilor mesaje. Totodată noul 
performance se exprimă prin voce proprie, 
creează legături de substanță între artist și 
conștiința audienței, favorizând experiențe 
colective prin strategii colaborative, urmărind 
legăturile inter-umane autentice. 

Diversitatea subiectelor abordate a avut 
ca punct de sprijin, strategii educative 
cum este cazul studiului improvizației în 

procesul dezvoltării artistice, workshop-
uri (studiul și importanța tehnicii lui Viola 
Spolin) sau extensia studiilor teoretice către 
interdisciplinaritate (structuri și modalități 
de antrenament al performerului prin 
intermediul întâlnirii dintre artă și tehnologie 
sau conjugări dintre cercetările din domeniul 
psihologiei și teatru), etc.

Conferința Platforma Internațională de 
Cercetare Doctorală în Artele Spectacolului 
și Management Cultural (ediția 2019) 
s-a derulat sub semnul eclectismului, a 
provocării oferite de lipsa limitelor mesajului 
artistic, de rolul artei spectacolului în 
folosul comunității, de funcțiunea sa vitală 
deopotrivă educativă și militantă, de nevoia 
de inovație a modalităților de continuitate și 
menținere a valorii umane într-o societate 
care evoluează năucitor în direcții dictate de 
rațiuni financiare, de contraste și violență. 
Spectacolul contemporan devine astfel 
un produs antrenant al celor mai eficiente 
strategii de dialog cu opozantul, de înfruntare 
a problemelor de orice nivel, de restaurare a 
armoniei inter-umane, de pătrundere în toate 
zonele destinate artei, de la teatre elitiste până 
la teatrul de stradă, eliminând diferențele, 
contribuind la echilibrul social, comunitar și 
individual.

Alba Stanciu

Platforma 
Internaţională de 
Cercetare Doctorală în 
Artele Spectacolului și 
Management Cultural
Conferinţa 2019
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Platforma Internațională de Cercetare 
Doctorală este un spațiu excelent pentru 
dialog și schimburi universitare între tinerii 
cercetători, membrii comunităților academice 
și publicul larg, care se derulează în fiecare 
an, începând cu 2014, cu ocazia Festivalului 
Internațional de Teatru de la Sibiu.

Departamentul de Artă Teatrală și școala 
de studii doctorale în domeniul artelor 
spectacolului și managementului cultural din 
Universitatea „Lucian Blaga” din Sibiu pun un 
accent puternic mai ales pe partea practică a 
cercetării științifice și a creației artistice. În 
ceea ce privește Platforma Internațională de 
Cercetare Doctorală în Artele Spectacolului 
și Management Cultural, avem în vedere 
evenimente precum one-person show-
uri care fac parte dintr-un program de 
cercetare doctorală, spectacole regizate sau 
jucate de studenți doctoranzi, conferințe și 
prelegeri publice susținute de coordonatori 
de doctorate sau de doctoranzi. Obiectivul 
acestor acțiuni este prezentarea rezultatelor 
cercetării doctorale la nivel de excelență în 
fața comunității academice, a studenților, a 
cercetătorilor și a publicului larg: conferințe, 
spectacole, workshop-uri, expoziții de 
scenografie etc.

Toate aceste evenimente vor face parte din 
edițiile viitoare ale Festivalului Internațional 
de Teatru de la Sibiu și se vor asocia 
credibilității, autorității artistice și vizibilității 
internaționale de care se bucură, după mai 
mult de douăzeci și cinci de ediții.

PLATFORMA 
INTERNAŢIONALĂ 
DE CERCETARE 
DOCTORALĂ 
ÎN ARTELE 
SPECTACOLULUI 
ŞI MANAGEMENT 
CULTURAL 
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L
a 15 ani am aflat pentru prima 
dată ce înseamnă să faci parte 
din teatru, ce înseamnă să 
participi la un festival mare de 
teatru și ce înseamnă să stai 10 
zile într-o mare de oameni care 
inspiră și expiră teatru. Fusesem 

atunci pentru prima dată la Ideo Ideis, 
jucasem într-o adaptare după Îmblânzirea 
scorpiei și câștigasem festivalul. Drept premiu 
am aterizat pe o scenă din Sibiu, în mijlocul 
ediției din 2012 a Festivalului Internațional de 
Teatru.  Eram 32 de suflete pline de energie 
pe scenă. În sala teatrului nu cred să fi fost 
mai mult de 10 oameni, cu tot cu cei care s-au 
ocupat de lumini, iar aceea a fost cea mai 
bună reprezentare a noastră de până atunci. 
În spate eram cu toții spectatori, ascunși după 
cortine, mâncând din recuzită și reacționând 
la replicile colegilor de parcă le-am fi auzit 
pentru prima dată. Ce mi-a rămas cel mai bine 
întipărit în minte e palma pe care scorpia i-a 
dat-o viitorului soț, o palmă care a răsunat 
în toată sala și care l-a lăsat cu buza spartă. 
Iar din spate s-a auzit la unison un „Oooo” 
prelung. Intram pe scenă râzând, dansam 
cu fusta mea lungă până în podea și cântam 
odată cu melodia de parcă ar fi fost ritualul 
meu zilnic. Am dat pe scenă toată bucuria pe 
care o aveam, am dat-o cu drag, am umplut 

sala de energia și de entuziasmul nostru. Și la 
rândul nostru am primit aplauzele celor câteva 
suflete la final. Am revenit pe scenă de 3 ori, 
oamenii stăteau în picioare și ne zâmbeau 
complice. 

Scenariul s-a repetat și în anul următor, de 
data asta cu o adaptare după La lilieci a lui 
Sorescu, pe care am jucat-o la Cisnădioara. 
Acolo, pe vârful dealului, aproape de apusul 
soarelui, ne-am așteptat spectatorii costumați 
și deja intrați în rol. Nu ai unde ascunde 32 
de oameni în mica biserică, așa că spectacolul 
a început odată cu venirea oamenilor. Drept 
recuzită aveam o poartă de vreo trei metri din 
lemn. Când a apus soarele, poarta s-a deschis 
și în mijlocul ei stătea micul nostru actor de 12 
ani, întrebându-se unde e Dumnezeu. În fața 
aceleiași porți a plâns mama al cărei copil se 
născuse mort în timp ce în fundal se auzea un 
cântec de leagăn.

Tot acolo am stat și mi-am așteptat flăcăul 
să învârtă manivela fântânii în toiul nopții, 
pe când bețivul satului căuta un loc să 
se spânzure. Eram suspendați deasupra 
realității, eram cu toții pierduți în secolul al 
XIX-lea, între doine și tragedii, între căutări și 
superstiții, în pas cu ritmul pământului. Am 
dat aceeași energie, aceeași iubire care ne 

posedase, iar răspunsul a fost pe măsură. A 
fost și de data asta ultima reprezentare și de 
departe cea mai reușită.

Au trecut șapte ani de atunci. Nu par mulți, 
nu par puțini, iar valul de trăiri a lăsat în mine 
urme care încă mai pulsează. Prin teatru m-am 
educat să las frica deoparte și să scot din mine 
energia de a mă dărui, de a fi prezentă. Acolo 
cred că se face distincția dintre arta de a 
dărui și gestul dăruirii. În momentul în care 
dai din tine timp, energie, sentimente, atunci 
se sparge bariera unilaterală dintre cel care 
oferă și cel care primește, atunci darul devine 
un bun al amândurora. Atunci timpul se 
propagă, iar amprenta continuă să existe și să 
se extindă, să crească și să se împrăștie mai 
departe prin gesturi care cresc în intensitate 
prin prisma unei încărcături vii. 

Din tot ce consumăm, ceea ce rămâne la final 
sunt lucrurile care ne-au făcut să simțim 
ceva suficient de puternic încât amintirea să 
persiste. Festivalul Internațional de Teatru de 
la Sibiu este un cadru în care se dăruiește cu 
tot ce este la îndemână, în care orele trec ușor 
și se sedimentează pentru mai departe, în care 
se creează viață, după cum spunea și W. S. 
Churchill: „We make a living by what we get. 
We make a life by what we give.”.

Alexandra Daniliuc

Arta de a dărui
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D
eviza sub care fiecare dintre 
noi ar trebui să trăiască este 
mai degrabă un îndemn la 
solidaritate, un îndemn la 
împăcare (cu sine poate?) 
și, mai ales, o încercare de a 
construi o punte între tine și 

celălalt. O comunitate nu poate să existe fără 
membrii săi, iar aceștia, la rândul lor, nu pot 
supraviețui unul fără celălalt. Actul în sine, 
pentru a deveni un gest autentic și a nu cădea 
în intenționalitatea unui anume gând, trebuie 
să apară pentru binele celuilalt. Când vine 
vorba despre teatru, „a dărui” capătă o sumă 
de nuanțe versatile, care glisează permanent 
pentru a scoate la suprafață esențialul pentru 
fiecare dintre noi. Teatrul funcționeză printr-
un mecanism dinamic, dar care, fundamental, 
are la bază o acțiune destul de simplă: a te 
dărui. Fiecare spectacol își întâlnește publicul 
în primul rând pentru a-i oferi o experiență, 
iar felul în care teatrul reușește să mijlocească 
eliberarea adevărurilor prin diferite forme este 
motivul pentru care acesta rămâne, poate, 
una dintre cele mai iubite arte. Dăruirea de 
sine nu poate fi înlocuită în timp de niciun fel 
de catalizator material, de aceea felul în care 
actul de a dărui se transformă într-un proces 
reflexiv, realizându-se de fapt prin sine, nu 
poate rămâne decât cel mai valoros și autentic 
mod de a (te) îmbogăți.

Oferind miilor de spectatori mai mult decât 
o serie de spectacole, evenimente sau 
manifestări artistice, Festivalul Internațional 
de Teatru de la Sibiu a devenit mai mult decât 
ceea ce numele sugerează. Acesta există 
încă din 1993 și înceară să ofere mijloace 
inedite, atât culturii occidentale cât și celei 
europene (în general) de a se îmbogăți pe sine 
prin experiența întâlnirii. Funcționând ca o 
pârghie între arte și artiști, între spectatori 
și spectacol, festivalul a crescut printr-o 
forță interioară câștigată prin munca și 
devotamentul organizatorilor și voluntarilor, 
forță fundamentată de același scop: a oferi 
publicului din România (și nu numai) o 
întâlnire autentică cu spectacolul de calitate 
și o experiență memorabilă. În acest context, 
fuziunea de idei și intenții, platforma comună 
de experimentare și explorare, posibilitățile 
de (re)cunoaștere, au oferit Sibiului șansa de 
a fi Capitală Culturală Europeană. În 2019, 
festivalul găzduiește evenimente de teatru, 
film, dans, circ, expoziții, conferințe, toate 
acestea pentru cei care îi vor trece, măcar 
pentru o zi, pragul. 

De la panotarea unei expoziții, la microfoanele 
unei conferințe și amplasarea decorurilor unei 
piese, „a dărui” înseamnă a da viață lucrurilor. 
Înseamnă a porni într-o călătorie către 
necunoscut. Riscurile asumate, dificultățile, 
munca, toate sunt de fapt promisiunea 
unui început înspre binele comun, pentru 
comunitatea lui și pentru toți cei care ajung să 
facă parte din ea. Vizibilitatea pe care festivalul 
o aduce României în spațiul occidental și nu 
numai, oferta culturală ce sporește de la an la 
an, comunitatea care se mărește în spirit cu 
fiecare spectacol ce prinde viață în diferitele 
spații dedicate, sau chiar în Piața Mare, 
transformă o structură românească, oficială – 
Festivalul Internațional de Teatru de la Sibiu 
–  într-un hub artistic, într-o comunitate, într-
un spațiu viu. 

Andreea Matei

A te dărui
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Î
nvelite într-o hârtie de cadou aleasă cu 
grijă sau în coli A4 pe care scrie ,,hârtie 
frumoasă de împachetat”, poate chiar 
legate cu o fundă care să completeze sau 
să salveze, în funcție de caz, metoda de 
ambalare pentru care s-a optat (oricum 
ambele sfârșesc, de cele mai multe ori, 

mototolite în coșul de gunoi), spontane sau 
îndelung chibzuite, mici sau voluminoase, 
ieftine sau costisitoare, obiecte sau experiențe 
și, în cele din urmă, la ani lumină distanță de 
ceea ce și-ar fi dorit cel căruia îi este adresat 
sau neașteptat și nesperat de aproape de cele 
mai intime gânduri ale sale, cu toții am primit 
și am oferit, la rândul nostru, cadouri.  Și poate 
că, dincolo de bucuria sau de dezamăgirea – 
ambele la fel de umane și de dificil de ascuns 
– pe care darul ni le-a provocat, atunci când 
am fost în postura celui care primește și nu în 
cea a celui care oferă, ni s-a întâmplat să ne 
gândim, involuntar, la îndatorirea implicită de 
a reciproca, într-un fel sau altul, cadoul care 
ne-a fost oferit. Însă arta de a dărui nu are 
nimic de a face cu aceste contracte sociale mai 
mult sau mai puțin tacite pe care am fost, încă 
de mici, învățați să le respectăm, pentru că 
atunci când dăruim ceva așteptând ca darul să 
se întoarcă la noi, într-o formă sau alta, uităm 
esențialul (despre care știm deja prea bine de 
la Micul Prinț că este invizibil pentru ochi), 
anume să ne dăruim pe noi înșine împreună 
cu darul vizibil care, în absența acestei 

implicări afective, este redus la statutul de 
troc. Bineînțeles, dacă se întâmplă ca ceea ce 
oferim să stârnească în cel care primește o 
bucurie atât de mare, încât să genereze în el 
dorința sau chiar nevoia nu de a înapoia, ci de 
a dubla această bucurie, actul de reciprocitate 
nu mai reprezintă o condiție care trebuie 
îndeplinită, ci confirmarea reușitei darului. 

Festivalul Internațional de Teatru de la Sibiu 
nu trebuie, însă, să își facă astfel de griji, dat 
fiind că stăpânea deja arta de a dărui cu mult 
înainte de a face din ea tema ediției din 2019, 
iar acest lucru se datorează faptului că ceea 
ce și-a propus – și ce a și reușit, de altfel – de 
la bun început, a fost să ofere spectatorilor 
săi o experiență mai mult decât memorabilă, 
o experiență demnă de așezat în vitrina 
celor mai prețioase amintiri. La rândul său, 
frumusețea acestei experiențe constă tocmai 
în faptul că ea transcende realitatea imediată 
a vieților noastre de zi cu zi, oferindu-ne, 
asemenea personajelor alături de care trăim 
vreme de zeci, sute, mii de pagini atunci când 
citim, și viețile personajelor de pe scenă. 

Am douăzeci și trei de ani, dar, asemenea lui 
Baudelaire, pot spune că ,,Am amintiri mai 
multe decât un milenar”, iar asta nu pentru 
că mi s-ar fi întâmplat foarte multe lucruri în 
studenție, ci pentru că, atunci când mă gândesc 

la ultimii patru ani, nu îmi aduc aminte doar de 
cursurile de la Litere în care îmi doream să îmi 
notez atât de multe, că ajungeam să nu îmi mai 
înțeleg propriul scris, ci, printre altele, și de 
ușa trântită de Nora la finalul Casei cu păpuși, 
de primul și – nu întâmplător – ultimul cuvânt 
(,,Tăcere!”) rostit de Bernarda Alba în casa 
în care liniștea era asurzitoare, de corul din 
tragedia antică, de solilocviul lui Hamlet și de 
monologul lui Jacques și, nu în ultimul rând, 
de copacul lângă care Vladimir și Estragon 
cu siguranță că îl așteaptă și acum pe Godot. 
Dar toate acestea mi le amintesc ca dintr-un 
vis – și aici intervine diferența majoră dintre 
experiența cititorului unei piese de teatru 
și cea a spectatorului care asistă la punerea 
sa în scenă: în actul lecturii ne imaginăm 
că trăim ceea ce citim, pe când scaunele din 
sala de spectacol, deși separate de scenă, ne 
așază în mijlocul lucrurilor și ne fac să le trăim 
într-un „aici” și un „acolo” care depășesc 
durata reprezentației și pereții teatrului. Iar 
pentru un astfel de dar, oricât de lungi și de 
răsunătoare, uneori nici măcar aplauzele nu 
mai par de ajuns pentru a mulțumi așa cum 
se cuvine echipei care l-a făcut posibil. Așa 
că, dacă vreți nu să înapoiați, ci să dublați 
fericirea pe care ați resimțit-o datorită unui 
spectacol, luați-vă prietenii, nu uitați să vă 
dați telefoanele pe silent și haideți la FITS.

Iris Nuţu

Arta de a dărui
Când aplauzele
nu mai sunt
de ajuns
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L
umea în care trăim, fără urmă 
de îndoială, este un spectacol în 
sine, la fel cum universul artistic 
al teatrului, dar și al oricărei 
arte spectaculare în general, 
a ajuns de-a lungul timpului 
să fie văzut ca o lume per se. 

Această lume a început, inițial prin dăruire 
și dialog, să construiască numeroase punți 
menite să lege interese comune, să formeze 
comunități sedimentate pe încredere, dar 
unite îndeosebi prin diversitatea sau pasiunea 
care caracterizează membrii acestora. Pe 
urmele acestui traseu, termenii „umbrelă” 
(Toleranță, Identitate Culturală, Împreună?!, 
Construind încredere, Iubire sunt doar 
câțiva dintre aceștia) prin prisma cărora 
s-a conturat planificarea artistică a fiecărei 
ediții a Festivalului Internațional de Teatru 
de la Sibiu s-au completat reciproc, de la an 
la an, întrucât atât așteptările publicului 
au devenit din ce în ce mai nuanțate, cât și 
reprezentațiile artistice au luat forme dintre 
cele mai dinamice și inovatoare, ca urmare 
a dorinței de a se racorda la spiritul vremii. 
Niciunul dintre termenii aleși de-a lungul 
itinerariului artistic (itinerariu care, iată, 
intră anul acesta în cel de-al 26-lea an de 
existență) nu reprezintă o variantă mai bună 
decât cea anterioară prin care se poate descrie 
experiența teatrală, căci fiecare participă 
la asamblarea unei arhitectonici rezistente 
desfășurării artistice care reunește, și în acest 
an, culturi spectaculare atât de diferite. 

Arta de a dărui este semnul sub care este 
pusă ediția Festivalului de anul acesta și 
se asociază unei extinderi la nivel social a 
ceea ce înseamnă arta și dăruirea acesteia 
în contextul lumii în care trăim. Teatrul se 
leagă de timpul în care se naște, de societatea 
în care se dezvoltă și de viața ei. De aceea, 
devine important faptul ca, prin teatru, 
să se urmărească cristalizarea nu doar a 
unei experiențe individuale, ci și a uneia 
colective. Arta de a dărui poate fi văzută și ca 
asumarea unei prezențe-împreună a actorului 
și a spectatorului pentru că, în teatru, punctul 
maxim de intensitate îl reprezintă momentul 
în care publicul ia contact cu spectacolul. 
Importante rămân mai apoi împlinirile pe 
care fiecare le păstrează cu sine pentru a le 
împărtăși mai apoi altora, pentru a le cultiva 
și a îmbogăți ipostazele schimbului simbolic 
dintre oameni, deoarece individul nu poate 
fi privit în calitatea sa de ființă umană în 
absența legăturilor pe care le creează cu 
oamenii din jur, cu obiectele, cu spațiile în 
care se mișcă. Devine evident faptul că lumea 
experienței teatrale și cea a vieții de zi cu zi nu 
pot fi despărțite, ci pretind (pe bună dreptate) 

Larisa Luca

„A dărui”
sau despre 
asumarea unei 
prezenţe împreună

o privire adecvată legăturii lor osmotice care 
favorizează întâlnirea dintre oameni și arta de 
a dărui unii altora experiența și șansa de a fi 
împreună. 

Felul în care sunt puse în cuvinte nenumăratele 
înțelesuri pe care actul de a dărui le 
dobândește diferă de la un om la altul, de la 
o subiectivitate la o alta. Importante devin, în 
urma acestei încercări de trasare a unui contur 
pe cât de diferit, pe atât de individualizat, 
intrările comune și intersecțiile de gânduri 
care facilitează apropierea a două ființe. 
Această privire ce ia în calcul asemănările 
presupune necesitatea de a sesiza cel puțin 
doi poli pe fondul cărora să se contureze acest 
schimb: pe de o parte cel / cei care oferă, iar pe 
de altă parte cel / cei care primește / primesc. 
Privit îndeosebi în sens simbolic, darul este 
un schimb ce întărește relațiile interumane. 
Undeva la granița dintre lumea proprie pe 
care fiecare alege să și-o deschidă în fața altei 
lumi, cea a unui celălalt, are loc întâlnirea, iar 
apoi împărtășirea pe care Marcel Mauss, în 
Eseu despre dar, o vede ca stând la temelia a 
ceea ce numim „dar”: „nefiind al tău și numai 
al tău, darul primit este mai curând acel «al 
tău» care continuă să fie în același timp și 
«al celuilalt»”1. Tot aici, antropologul oferă 
o înțelegere a gestului de „a dărui”, plecând 
de la cele trei coordonate care au stat la baza 
acestuia încă din Antichitate: a oferi, a primi 
și a înapoia. 

Transferat demersului artistic teatral, tripticul 
devine unul simbolic întrucât schimbul 
capătă valoarea unui pact tacit între cei care 
fac posibil spectacolul și public. Actul creației 
devine, astfel, una dintre căile prin care 
fiecărui individ i se oferă posibilitatea de a 
deschide către ceilalți o lume de gânduri și 
idei care-i aparține în întregime. În contextul 
spectacolului teatral, actul de a împărtăși 
scenic, prin intermediul actorilor, traseul 
laborios ghidat de regizor și oferit adesea 
drept punct de plecare de către un dramaturg, 
nu vine decât propună privirilor de dincolo de 
scenă deschiderea propriilor lumi pentru a le 
putea privi, dar îndeosebi pentru a le accepta 
și pe ale celorlalți. 
Parafrazându-l pe George Banu, se poate 
spune că fiecare ajunge să-și construiască 
propriul „cabinet de curiozități” în urma celor 
primite și a celor oferite, de fiecare dată când 
se află de o parte a scenei, ori de cealaltă. 
Pentru că, lângă arta de a dărui care-i este 
caracteristică, teatrului i se așază și arta de 
a primi.

1  Marcel Mauss, Eseu despre dar, trad. de Silvia Lupescu, Polirom, 
Iași, 1997, p. 14.
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Î
ncepând cu seara de 16 iunie, publicul festivalier sibian are parte 
de un regal teatral care durează, ca în basme, nu trei zile, dar 
trei nopți! În meniu, Povestea prințesei deocheate! Master chef, 
nimeni altul decât Silviu Purcărete. Dacă tot nu v-am convins 
să dați fuga la una dintre cele trei reprezentații, vă mai spun că 
producția sibiană a fost câștigătoare la categoria Cel mai bun 
spectacol la Gala Premiilor UNITER, 2019, Ofelia Popii este 

câștigătoarea categoriei Cea bună actriță în rol principal, pentru rolurile 
Seigen și Shinnobutu Sota și nu în ultimul rând, Dragoș Buhagiar, 
premiul pentru Cea mai bună scenografie, la aceeași prestigioasă 
competiție. Iar noi, toți, suntem fericiții câștigători ai unui spectacol 
total: o spun cu toată convingerea după una, două, trei vizionări!

Silviu Purcărete este, fără îndoială, creatorul absolut, ale cărui 
produse spectaculare au în matricea lor un pattern recognoscibil, o 
stilistică ce le amprentează formal și conceptual. De cele mai multe 
ori, în istoria formelor de creație ce ies din tiparele canonului, ale 
convenționalismului, teoreticienii, dar și publicul larg au intuit 
pendularea permanentă între obsesia pentru formele noi și reiterarea 
unei specificități stilistice intrate deja în imaginarul colectiv. Ineditul nu 
se poate perpetua la infinit, oricât de nonconformistă și fantezistă este 
imaginația creatoare care îl propulsează. Vastul malaxor al creativității 

Diana Nechit

Povestea 
prinţesei 
deocheate.
Exerciţii de stil pe o temă dată.
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artistice generează un mixaj stilistic și formal, 
referențial și cultural din care țâșnesc jocuri 
noi, redimensionări și rescrieri inedite.

Povestea prințesei deocheate malaxează 
în substanța ei spectaculară imagini și 
simboluri noi, inedite, dar și altele mai vechi, 
deja recurente în estetica lui Purcărete. 
Pe canavaua unei formule teatrale fixe, 
constrictive chiar, teatrul japonez kabuki, 
regizorul ne îmbie cu o poveste ce coagulează 
epic, conferă suport și pretext succesiunii 
de cadre vizuale, la limita dintre grotesc și 
monumental.

Stilizarea modernă se simte atât la nivelul 
preluării unor elemente din estetica și tehnica 
kabuki, cât și la nivelul unui figurativ și al unei 
cinetici ce generează serii de imagini animate, 

comice prin ipostazieri situaționale și prin 
artificii ce țin de machiaj, tehnica travestiului, 
de caricatural precum și de o reinvestire 
imagistică luxuriantă a corporalității 
protagoniștilor, dar și a expresivelor tablouri 
de grup.

Materia textuală care coagulează armonios tot 
acest conglomerat vizual și sonor este oferită 
de o serie de întâmplări preluate din libretul 
din secolul XIX al lui Tsururya Nanboku al 
IV-lea, cunoscut pentru apetența lui pentru 
macabru, pentru scene și personaje fantastice, 
supranaturale și grotești. Spectatorii veniți 
să asiste la reprezentația lui Silviu Purcărete 
intră în atmosferă încă de la accesul  în spațiul 
teatral, conceput special pentru exigențele 
unui asemenea tip de teatralitate. Funcțional, 
dar și decorativ, stilizat și tehnologizat, spațiul 

scenic, dar și cel public, se mulează perfect pe 
sincretismul spectacular, pe pendulări între 
tradiție și modernitate, axe pe care se sprijină 
tot eșafodajul reprezentației. Alianța creativă 
dintre Silviu Purcărete și Dragoș Buhagiar 
se resimte în structura monumentală a 
întregului, dar și în detalii. 

Predilecția pentru monumental, pentru un 
ceremonial flamboiant, care reamintește pe 
alocuri de serbările galante ale clasicismului-
baroc francez de secolul XVII alternează cu 
stilizări și construcții aeriene, fluide, aproape 
acvatice, cu volumetrii cinetice ce dublează, 
completează sau contrapunctează pretextul 
textual, prin îngroșare și deformare comică. 

Cadrele de interior sunt continuate în planul 
îndepărtat al scenei prin niște apendice 
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scenografice suprarealiste, ce recreează 
un univers marin, acvatic fluid, aproape 
transparent: meduze uriașe, translucide, 
animale fantastice, vapoare eșuate, valuri 
uriașe din țesături fluide, pastelate, structuri 
delicate ce susțin corporalitatea personajelor 
din primplanul scenic, care dau scenei 
volumetrii noi, transparențe inedite.

Costumul este un element major al 
constructului scenografic. Din nou, același 
sincretism formal ce îmbină elementele 
stilizate ale kimonoului tradițional cu costume 
de tip funcțional, fie contemporan, identitar 
pentru un anume spațiu etnocultural, fie 
tradițional, marcând și o anume stratificare 
socială. La acestea se adaugă costumul de 
ceremonie a samuraiului, specific teatrului 
kabuki, dar care prin anumite stilizări ar 
putea foarte bine fi perceput și dintr-o zonă 
a unei stilizări baroce, tipice maestrului de 
ceremonii din serbările galante, cu broderii 
extravagante sau armuri ce țin de ordinul 
vegetalului, al insectelor,  ale acelui meneur 
du jeu, supradimensionat ce domină spațiul 
de joc și care orchestrează mișcările grupului, 
dar și ale duo-ului principal.

Spațiul scenic este populat cu personaje 
suprarealiste prinse într-o cinetică celulară și 
care se divid și se recompun la infinit. Aceste 
grupuri pluricelulare oferă un acompaniament 
sincronic, dar și unul tranzitoriu, coagulant 
care reconstituie unitatea fragmentelor 
de discurs narat din poveste, precum și 
a discursului ilustrat scenic. Grupul are 
intervenții de tip coral și asigură cursivitatea 
întregului. 

Muzica este, alături de costum, un element 
de susținere și creează un decor sonor 
când comic, caricatural, când dramatic, 
expresiv. De o funcționalitate evidentă 
în economia spectaculară, dispozitivul 
sonor conceput de Vasile Șirli acționează 
pe principiile acompaniamentului, sunt 
semnele de punctuație ale gramaticii 
spectaculare. Instrumente de suflat, stilizări 
ale instrumentelor tradiționale sunt mânuite 
expresiv de grupul din dreapta spațiului de 
joc și conferă contrapunctul necesar evoluției 
evenimențiale.

Polifonia vizuală și scenică este susținută și 
de recuzita sonoră, nu numai de cea vizuală. 
Ele sunt elemente adiacente, de suport, de 
intervenție, cu roluri diferite, de la cel de a 
amplifica situațiile din primplanul scenic, la 
cel de antagonism corporal și situațional, de 
tipul replică-atac sau replică-apărare. 

Povestea, inspirată liber de libretul Legenda 
prințesei Sakura, narează melodrama 
suferințelor personajului feminin principal. 
Narațiunea de tip secvențial, fragmentar, 
recreează traseul acestui personaj, traseu 
intersectat de o rețea de acțiuni secundare 
organizate în planuri textuale diferite. Toate 
elementele teatralității, toate elementele de 
suport prezente în scenă vin să interfereze 
cu suita evenimențială ce o are în centru pe 
Sakura. Nu se poate delimita estetica lui 
Purcărete de valențele stilistice ale șocului, 
mai ales vizual, cu elemente ce țin de 
monumentalitate, dar mai ales de grotesc, de 
un suprarealism supradimensionat. 

Toate aceste elemente conferă o plastică 
ce violentează retina spectatorului, prin 
neputința includerii ei într-un singur cerc 
al privirii. Principiile simultaneității și ale 
polifoniei sunt și de data aceasta liniile de 
forță ale percepției spectaculare. Tratamentul 
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vizual dat reprezentației de Dragoș Buhagiar 
este relevant pentru minuțiosul efort de 
documentare și de rescriere stilistică a unor 
modele desprinse din gravurile japoneze 
ale perioadei Edo, elemente tradiționale de 
Kabuki ce populează spațiul scenic cu o serie 
de tablouri vivante fluide și cinetice. Un alt 
element expresiv este folosirea travestiului, 
inversarea partiturii masculin-feminin, 
atât la nivelul protagoniștilor, cât și la cel al 
personajelor grup.

Ofelia Popii orchestrează magnific mai 
multe partituri masculine, atât de diferite 
ca și registru. În ipostaza preotului Seigen, 
care poartă pecetea tragică a unei vieți de 
vinovăție și a cărei remușcare i se citește în 
priviri, este când tristă, când amară, reușind 
să coaguleze întreaga drama existențială a 
acestui personaj. În ipostaza tâlharului care-i 
răpește fecioria prințesei și o transformă în 
sclava lui, e violentă, iar atitudinile și gesturile 
sale reconstruiesc la milimetru apartenența 
socială și obiceiurile personajului.

Iustinian Turcu ipostaziază o prințesă Sakura 
de o senzualitate echivocă, tușantă prin 
vulnerabilitate și candoare, de o frumusețe 
stranie. Gesturile și întreaga atitudine 
corporală denotă o delicatețe și o noblețe a 
posturii, dar și a caracterului, asumate cu 
măiestrie de tânărul actor. Deși aș vrea să 
pot face o prezentare exhaustivă a întregii 
panoplii interpretative, constrânsă de spațiu, 
mă rezum doar la a aminti aleatoriu câteva 
roluri expresive create de Diana Văcaru Lazăr, 
în rolul povestitorului, Diana Fufezan, ca 
Akugoro, Adrian Matioc, în rolul fostei doamne 
de companie a prințesei Sakura, exploatată 
și ea la bordel. Convenția travestiului este 
dereglată prin folosirea pe scenă a numelor 
proprii reale ale actorilor, element cu efect 
comic și care scurtcircuitează cursivitatea 
discursului verbal și situațional. Apogeul 
sincretismului formal și estetic este atins la 
finalul spectacolului care populează spațiul 
de joc cu o paradă carnavalescă, hipnotică ce 
reface atmosfera unor scene din melodramele 
operei orientale cu toate exagerările și 

stridențele coloristice și de machiaj. Prezența 
meselor de machiaj la vedere pe scenă, 
precum și imprecizia voită a firului narativ pe 
alocuri,  servesc la crearea unui efect de teatru 
în teatru, dar și unei plăceri enorme de a se 
juca cu convențiile teatrului kabuki. 

De la referințele ironice, dar mereu atașante, 
la filmele cu samurai, la scene care aduc 
aminte de comicul desenelor animate, la 
care se alătură convenția actorilor europeni 
care se machiază pentru a intra în scenă în 
roluri de kabuki, totul converge spre crearea 
unui spectacol care pune sub o prismă 
deformatoare, dar tandră, duioasă convențiile 
spectacolului de kabuki și ne scoate din zona 
noastră de confort, propunând receptării și 
sensibilității noastre un mix de imagini și 
simboluri, de aluzii și referințe nu foarte la 
îndemână de descifrat. Un regal spectacular 
captivant și surprinzător!
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A 
dărui nu este deloc sinonim 
cu a pierde. De cele mai dese 
ori, cel care dăruiește e la fel 
sau poate chiar mai câștigat 
decât cel care primește darul. 
Teatrul însă este, prin esența 
lui, un act de dăruire plurală: 

actorul își dăruiește trupul personajului, 
pentru a-i da ființă, precum dă din sufletul 
lui și emoțiile sale spectatorului, regizorul dă 
viață unei viziuni, scenograful dă formă unui 
spațiu imaginat, iar spectatorul dă importanță 
și rost actului artistic prin prezența sa, prin 
interesul pe care-l are și prin seriozitatea 
cu care îl tratează. Arta veritabilă, în orice 
formă a ei, înseamnă de multe ori sacrificiu 
și autosacrificiu, ceea ce putem percepe ca o 
dăruire supremă celui care devine spectator, 
receptor al actului artistic. Ne întrebăm și în ce 
măsură dăruiește spectatorul și nu ne rămâne 
a spune decât că, pe lângă timp, atenție și bani 
(cei pe care-i oferă pentru un bilet), publicul 
dă rost unui moment artistic sau obiect de 
artă și prin asta poate să-l și înveșnicească, 
trecându-i numele în istorie.

FITS este fenomenul care și-a câștigat meritat 
darurile publicului și face istorie, an de an. Nu 
este un secret că Festivalul Internațional de 
Teatru de la Sibiu oferă anual un caleidoscop 
de spectacole din stiluri, genuri și culturi atât 
de diferite, un dar cât se poate de prețios pentru 
toți cei legați de teatru. Publicul este cel mai 
alintat, pentru că își permite luxul teleportării 
în culturi teatrale inedite și diverse.

S-o luăm de la capăt: la începutul anilor 90, 
teatrele s-au golit, pentru că accesul la multele 
și atât de diferitele surse de plăcere și distracții 
nepermise cândva au umbrit importanța și 
valoarea teatrului, care cerea totuși un nivel 
cultural, un efort, o etichetă corespunzătoare. 
În acest context istoric, social și politic nu 
există o mai mare „nebunie” decât aceea de a 
iniția un festival de teatru. Conform teatrului 
shakespearian însă, nebunul este înțeleptul 
curții. Astfel, orașul Sibiu (și România) 
primește în dar prima ediție a ceea ce astăzi 

Natalia Ţurcan

Teatrul: o artă a dăruirii

este Festivalul Internațional de Teatru de la 
SIbiu. Ediția a doua a festivalului, la care au 
participat 8 țări cu diverse spectacole, este 
o frumoasă dovadă că necesitățile culturale 
profunde, deși neevidente uneori, se cer 
împlinite. Tot acest festival de teatru a dăruit 
orașului Sibiu un statut aparte și l-a impus pe 
harta lumii drept capitală culturală europeană, 
orașul devenind gazda celui mai mare festival 
internațional de teatru din Europa.

Astăzi Festivalul Internațional de Teatru de 
la Sibiu adună mai mult 70 de țări din toată 
lumea pentru o sărbătoare a teatrului care 
te copleșește. Publicul este la fel de divers 
precum spectacolele propuse, oamenii se 
adună la Sibiu din întreaga lume nu doar 
pentru a juca, ci și pentru a vedea spectacolele 
din program. Cât privește bucuria de a 
dărui, ea se manifestă din plin la adresa 
festivalului din partea întregului oraș, care 
consideră o mare mândrie să contribuie la 
buna desfășurare a accestui frumos și inedit 
eveniment cultural.
O la fel de mare bucurie trăiesc trupele de 
teatru care sunt invitate la acest festival 
și au fericita ocazie de a-și dărui arta și a 
împărtăși din creația loc publicului, dar și 
colegilor actori, regizori, critici, cercetători 
etc. Actul dăruirii nu este însă limitat în 
datele calendaristice ale festivalului, fiecare 
dintre trupele care se întâlnesc și stabilesc 
apoi diverse colaborări continuă să trăiască 
emoția de a primi și a oferi încă mult după 
terminarea festivalului, înaintând pe undele 
prelungi ale acestei arte aproape divine prin 
noi colaborări, turnee prelungite, oaspeți 
așteptați și parteneriate inedite.

Conform celui mai subiectiv dintre gânduri, 
teatrul este sublim, dar nu pentru că actorii 
par a fi niște zei în scenă, nici pentru că dă 
viață unei alte lumi în care-și invită spectatorii 
atât de ademenitor, nici măcar pentru că 
teatrul este o artă care le adună pe toate 
celelalte întru creație, ci pentru că devine o 
formă demiurgică a spiritului și are cea mai 
frumoasă menire, aceea de a dărui. 
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D
in nou e FITS, din nou e sărbătoare! Ne pregătim să ne împodobim sufletul 
pentru încă o ediție plină de bucurie, culoare și frumusețe. Pe străzile orașului 
se revarsă mulțimi de turiști, veniți din lumea largă pentru a trăi timp de 10 zile 
în această patrie fără frontiere, în care limba oficială este cea a artei, a iubirii, 
a pasiunii. Artiști celebri, oameni de cultură, jurnaliști, voluntari sau simpli 
spectatori, îi poți vedea forfotind încolo-încoace, cu ecusoane atârnând la gât, 
cu zâmbete pe față și suflete ușoare. Aleargă de la o sală de spectacol la alta, 

răsfoind programul, discutând înflăcărat după fiecare reprezentație, umplând în pauze terasele 
din centrul orașului și încheindu-și ziua, cum altfel, decât la clubul festivalului, pentru ca în 
dimineața următoare să o ia de la capăt. Festivalul Internațional de Teatru de la Sibiu îi încarcă 
cu o energie debordantă, cu poftă de viață, de cunoaștere, de descoperire, fiindcă este înainte 
de toate un spațiu al întâlnirii, al dialogului ce nu ține cont de etnie, vârstă, religie sau culoare 
politică.

Nu întâmplător, tema ediției 2019 este „Arta de a dărui”, pentru că așa a început totul, din dorința 
de a oferi ceva frumos semenilor, din credința în mai bine, din curajul de a experimenta, de a 
călca pe drumuri nebătătorite. FITS este o mașinărie uriașă, având drept combustibil dăruirea 
și pasiunea unei echipe inimoase, care muncește enorm pentru ca acest show colosal să meargă 
mai departe an de an, pentru ca zeci de mii de oameni să aibă parte de experiențe de neuitat.

Cea de-a 26-a ediție oferă o paletă cât se poate de variată de evenimente, pentru toate gusturile 
și toate exigențele: teatru, dans, operă, musical, circ contemporan, film, reprezentații în plină 
stradă, concerte, conferințe, expoziții, spectacole lectură, lansări de carte sau ateliere. Este o 
lume a minunilor care i se dăruiește publicului pentru 10 zile, un caleidoscop de imagini de trăiri, 
de vibrații, de care acesta se lasă purtat, dăruind la rândul său timp, emoție, disponibilitate 
sufletească, aplauze.

Acum mai bine de o jumătate de secol, Maria Filotti afirma: „Între teatru și comorile lumii aș 
alege teatrul. „Arta, și în special teatrul, este acea comoară imaterială care în mod miraculos îl 
îmbogățește atât pe artist, cât și pe spectator, atât pe cel ce se dăruiește pe scenă, cât și pe cel ce 
îl ovaționează din sală. Tot astfel, FITS este miracolul ce se întâmplă în fiecare an, comoara ce 
ne face pe toți mai bogați, mai frumoși, mai liberi. Să îl primim deci cu sufletele pline de bucurie 
și căldură, fiindcă dăruind vom dobândi.

Anda Ionaş

FITS
Dăruind vom dobândi
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A
ctul de a dărui face parte din viața noastră și este una din formele prin care 
oamenii își pot manifesta iubirea, respectul, compasiunea, interesul, sau care 
este făcut fără motivații nobile, ci pentru a influența deciziile celui care primește, 
sau pentru a-se conforma normelor sociale. Generalizarea și conformarea la 
normele sociale, au degradat actul dăruirii, comercializându-l și răpindu-i 
metafora. Cu toate acestea de Crăciun, de Paște, de Sfântul Valentin, 1 și 8 
martie, de onomastici și aniversări, la întâlniri, dar și la despărțiri primim și 

oferim tot felul de daruri materiale, îmbrățișări, de cele mai multe ori lipsite de afect, uitând, fără 
voia noastră, de scopul originar al darului și de emoția pe care trebuie să o simțim la ambele 
capete ale gestului.

Cea de a XXVI-a ediție a Festivalului Internațional de Teatru de la Sibiu se va desfășura sub 
această temă, „arta de a dărui”, o artă pe care toți cei implicați în această sărbătoare a artelor 
o stăpânesc. Sunt actori, regizori, scenariști, performeri, speakeri, organizatori, voluntari și 
mulți alții, oameni motivați de dragostea pentru teatru și de dorința de a oferi spectatorului 
experiența unei emoții aproape mistice. Orientați mai degrabă spre dimensiunea culturală și 
cea simbolică a actului de a dărui, FITS își găsește  motivația în  cotidianul urban, atât de real 
și de aglomerat. Festivalul oferă ocazia unei călătorii  în dimensiuni simbolice, într-o lume unde 
teatrul  oferă vieții  alte motive. Spectacolul care va cuprinde întreg Sibiul și pe toți cei prezenți 
în el este compus din 540 de evenimente, desfășurate în 75 de spații de joc, la care vor participa 
3300 de artiști și invitați din 73 de țări. Festivalului Internațional de Teatru Sibiu își propune să 
aducă pe scena sibiană unele dintre cele mai apreciate spectacole dramatice, lirice și alte forme 
în care arta perfomativă se regăsește: ne referim bineînțeles la teatru, muzică, circ, instalații, 
dans, evenimente ce își propun să miște sufletul și mintea spectatorilor, să aducă în teatrul vieții 
zece zile în care din protagoniști ai subiectivității proprii, să ne transformăm într-un animal 
mai ciudat, un spectator-actor în  arta altora și, în același timp, al unui spectacol pe care tot 
subiectiv, dar colectiv,  pe îl scriem.

Depășind granițele teatrului convențional, trecând prin experiment și spații neconvenționale, 
FITS continuă să își scrie povestea, lărgind  viziunea despre teatru, spectacol exclusiv a scenei 
și al actorilor, spre forme dramaturgice pe care spectacolele de tot felul și le însușesc. Astfel că 
spectacole de circ,  spectacole muzicale și multe alte evenimente culturale întregesc experiența 
pe care o puteți avea în cele zece zile ale festivalului.

De asemenea, pentru că festivalul este interesat de dezvoltarea întregii infrastructuri culturale 
din țara noastră (și chiar de după granițele ei) sunt oferite specialiștilor din domeniu, celor 
aflați la început de drum în această lume fascinantă a artelor și a culturii, sau celor interesați 
de fenomen, ocazia  de a-i întâlni pe unii dintre cei mai importanți artiști și experți, în seria de 
conferințe, expoziții și întâlniri FITS.

Festivalul iubește să dăruiască, dar pentru ca actul să atingă forma supremă, cei cărora le este 
oferit, trebuie să stăpânească și ei arta de a primi. Din acest motiv, festivalul mulțumește mereu 
spectatorilor!

Vizionare plăcută!

Alexandru Ciobanu

Darurile FITS 2019
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